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Передмова 
 

Біобібліографічний покажчик присвячений 65-річчю від дня народження 

Грабара Івана Григоровича – доктора технічних наук, професора, відмінника 

освіти України, академіка Академії наук вищої освіти України, академіка 

Академії технологічних наук України, члена Національного комітету України 

з теоретичної і прикладної механіки України. 

До покажчика ввійшли всі наукові та навчально-методичні праці вченого 

за 1981–2019 роки, а також відображена участь у редколегії наукових 

збірників, друковані та електронні публікації про життя та діяльність. Всі 

документи публікуються мовою оригіналу. 

Принцип розташування матеріалів – тематичний, а у середині рубрик – 

хронологічний та алфавітний. 

Покажчик містить такі розділи: 

 Основні дати життя та діяльності Грабара І. Г.; 

 Велич долі, таланту, професійності; 

 Хронологічний покажчик публікацій; 

 Праці, опубліковані за науковою редакцією Грабара І. Г.; 

 Література про життя та діяльність Грабара І. Г. 

Бібліографічний опис надано згідно з ДСТУ ГОСТ 7.1:2006 «Система 

стандартів з інформації, бібліотечної та видавничої справи. Бібліографічний 

запис. Загальні вимоги та правила складання». 

Скорочення слів виконано згідно з діючими стандартами: ДСТУ 3582–97 

«Скорочення слів в українській мові у бібліографічному описі. Загальні 

вимоги та правила», ГОСТ 7.12–93 «Система стандартов по информации, 

библиотечному и издательскому делу. Библиографическая запись. 

Сокращения слов на русском языке. Общие требования и правила». 

Для полегшення пошуку робіт складено предметно-тематичний та іменний 

покажчик співавторів. У допоміжних покажчиках наводяться посилання на 

відповідні номери бібліографічних описів у розділах хронологічного 

покажчика публікацій. 

Покажчик розрахований на наукових співробітників, студентів, широке 

коло користувачів. 
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Основні дати життя та діяльності 
 

  

1954, 15 травня Народився в с. Рудківка Житомирського району 

Житомирської області 

1971 Закінчив Новозаводську середню школу 

1971–1976 Студент механічного факультету Житомирської філії 

Київського політехнічного інституту 

1977 Вступив до аспірантури Київського інституту інженерів 

цивільної авіаці 

1978–1979 Cлужба в армії  

1982 Закінчив аспірантуру при Київському інституті інженерів 

цивільної авіації 

1982–1986 Асистент кафедри технічної механіки ЖФ Київського 

політехнічного інституту 

1983 Захист кандидатської дисертації «Дослідження нелінійних 

явищ накопичення втомних пошкоджень в алюмінієвому 

матеріалі Д16АТВ»  

1986–1994 Доцент кафедри технічної механіки ЖФ КПІ  

1993 Захистив докторську дисертацію «Термрактиваційний 

аналіз і точки біфуркації пластичного деформування і 

руйнування ОЦК і ГЦК металів в задачах прогнозування 

ресурсу роторів» 

1993 Обраний членом Національного комітету України з 

теоретичної та прикладної механіки  

1994–2008 Завідувач кафедри автомобілів і механіки технічнихз систем 

Житомирського державного технологічного університету 

1994–2008 Проректор з наукової роботи Житомирського державного 

технологічного університету 

1995 Професор ЖДТУ 

1996 Нагороджений орденом «Знак пошани» 

2000–2006 Перший проректор ЖДТУ 

2002 Обраний академіком Академії наук вищої школи України та 

академіком Академії технологічних наук України 

2003 Нагороджений Знаком «Відмінник освіти України» 

2006 Нагороджений відзнакою Міністерства освіти Нагрудним 

знаком «Петро Могила» 

2008–2010 Проректор з наукової роботи Житомирського національного 

агроекологічного університету 

2010–2012 Завідувач кафедри механізації землеробства і тваринництва 

2012 по даний 

час 

Завідувач кафедри процесів, машин і обладнання в 

агроінженерії Житомирського національного 

агроекологічного університету 
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Велич долі, таланту, професійності 
 

Доктор технічних наук, професор Іван Григорович Грабар народився в 

с. Рудківка Житомирського району 15 травня 1954 року. У 1971 році закінчив 

із золотою медаллю Новозаводську середню школу Червоноармійського 

району. У 1971–76 рр. навчався на механічному факультеті Житомирської 

філії Київського політехнічного інституту, який закінчив з відзнакою в 

1976 році за фахом інженер-механік та був залишений в інституті для наукової 

та викладацької роботи. У 1978–79 роках проходив дійсну строкову службу в 

збройних силах СРСР. У 1982 році закінчив аспірантуру в Київському 

інституті інженерів цивільної авіації. Під час навчання в інституті та 

аспірантурі вісім разів брав участь у роботі студентських будівельних загонів 

на Житомирщині, в Казахстані та Тюмені. У 1983 році захистив кандидатську 

дисертацію «Дослідження нелінійних явищ накопичення втомних 

пошкоджень в алюмінієвому матеріалі Д16АТВ» (науковий керівник – 

професор Радченко О. І.). У 1993 році захистив докторську дисертацію 

«Термрактиваційний аналіз і точки біфуркації пластичного деформування і 

руйнування ОЦК і ГЦК металів в задачах прогнозування ресурсу роторів» 

(науковий консультант – заслужений діяч науки і техніки СРСР, професор 

Іванова В. С. – ІМЕТ ім. А. А. Байкова РАН, м. Москва). Обидві дисертації 

присвячені прогнозуванню надійності та довговічності авіаційної й ракетно-

космічної техніки та моделюванню складних нелінійних систем, далеких від 

рівноваги. 

З 1982 до 2008 року працював у Житомирському інженерно-

технологічному інституті на посадах асистента, старшого викладача, доцента, 

з 1994 року – завідувача кафедри, професора, проректора з наукової роботи. 

З 2008 року працює в Житомирському національному агроекологічному 

університеті. З 1993 року член Національного комітету України з теоретичної 

та прикладної механіки. З 2002 року академік Академії наук вищої школи 

України та академік Академії технологічних наук України. Нагороджений 

орденом «Знак Пошани» та відзнакою Міністерства освіти «Петро Могила». 

Відмінник освіти України. 

Дружина Тетяна Петрівна – педагог. Мають двох доньок – Ольгу та Олену. 

Творчий доробок професора Грабара І. Г. складається з 372 опублікованих 

наукових робіт та винаходів. Його праці індексуються у міжнародних 

наукометричних базах даних Scopus і Web of Science, індекс Гірша 

становить 1. 

Грабар Іван Григорович показав, що в умовах тривалого навантаження, 

коли час до руйнування конструкцій описується рівнянням С. М. Журкова, 

необхідно експериментально визначати енергію активації Uo та активаційний 

об’єм  . А це – рік високовартісних експериментальних досліджень. 

Професор Грабар на основі запропонованої синергетичної моделі руйнування 

для ОЦК і ГЦК металів і їх сплавів в умовах автомодельного підпростору 
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стану матеріалу отримав формулу для оцінки енергії активації (формула проф. 

Грабара): 

 0

*
]1[
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0 kTU S
  

дозволяє постановку цілого ряду нових задач. Так, за наявності бодай 

однієї кривої короткочасної міцності отримаємо наближення для оцінки 

другого параметра формули Журкова – активаційного об’єму. Таким чином, 

рік експериментальних досліджень досить коректно вдається скоротити до 

кількох годин. До того ж це дозволяє побудувати замкнену нелінійну систему 

інтегро-алгебраїчних рівнянь, спільний розв’язок якої дає можливість звести 

задачу експрес-прогнозування тривалої міцності до безрозмірних координат 

«відносна температура – відносні напруги» (
S

експл
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  ) та побудувати 

узагальнену універсальну діаграму проф. Грабара – єдину для всіх ОЦК і ГЦК 

металів та їх сплавів, чого до цього часу нікому не вдавалося зробити. Це дає 

можливість визначити ресурс на стадії проектування конструкції за 1–2 

хвилин, при цьому майже знімаючи проблему катастрофічно низької 

математичної підготовки студентів. 

Професор довів однопараметричність основних співвідношень механіки 

руйнування (рівняння кривої втоми, кривої тривалої міцності, рівняння 

Періса). Запропонував теорію прискорення ресурсних випробовувань 

натурних конструкцій роторів силових установок авіаційної та ракетно-

космічної техніки в умовах складного температурно-силового навантаження, 

що скорочує час визначення ресурсу в 10–50 разів при достовірності прогнозу 

не гірше 0,96. 

Грабар І. Г. отримав у загальному вигляді співвідношення для оцінки 

мінімального (квант руйнування) та максимального (втрата стійкості) 

підростання втомної тріщини за один цикл навантаження (наближення 

проф. Грабара): 
o

циклAaaS /)20...10(2... 000min *    

o

циклмС /10*310*10*3 5138

0max *
   , 

де 0  - період теплових коливань вузлів кристалічної ґратки. 

Грабар І. Г. розробив прикладну теорію конструювання та розрахунку 

електрофізичних параметрів деформованих перколяційно-фрактальних 

систем типу «провідник-діелектрик» та запропонував методологію 

конструювання надчутливих тензометричних супердатчиків (формула 

проф. Грабара), які в 50…500 разів чутливіші за континуальні прототипи 

(патенти України № 39401, 73063):
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Виявив глибинний фізичний зв’язок між фрактальною розмірністю 

простору D та критичною перколяцією P* у цьому просторі (декартове 

наближення проф. Грабара ): 
2

1
ln1

*




D
P  

Вивчив кінетику хаотизації аттрактора Фейгенбаума після j-ої біфуркації 

та визначив, що в загальному випадку міра хаосу аттрактора Фейгенбаума 

...975711005627342,0lim)(min  J , а також показав, що при переході 

через точку біфуркації зникає в’язкість, яка при наближенні до точки 

біфуркації підкоряється залежності Гінзбурга-Ландау. 

Дослідив і пояснив унікальну стійкість енергії активації при тривалому 

руйнуванні ОЦК і ГЦК металів та на основі синергетичної моделі руйнування 

вперше дав пояснення різкому падінню енергії активації при циклічному 

навантаженні як результату локальних збурень великих ансамблів атомів на 

час c75 10...10  . 

Розробив теоретичні основи побудови стендів для малоциклових 

випробовувань дисків і роторів в умовах великих кутових прискорень – до 
2500 c , увівши для управління процесом зміни кутової швидкості гамму 

механізмів зі змінним передаточним відношенням (патент СРСР № 1631352 

А1, патент України № 45687). 

Розробив та запатентував гаму вітроенергоустановок з орієнтаційно-

змінною парусністю (патенти України №№ 17545, 17546, 20609, 21400). 

Запропонував унікальний пристрій для вимірювання кінематичних та 

динамічних параметрів трансмісій, що обертаються – динамометр-тахометр-

ваттметр проф. Грабара (патенти України № 83475, 85252). 

Дослідив структуру тензора 4 рангу пружних констант ортотропних тіл 

для випадків, коли площини пружної симетрії не співпадають з 

координатними площинами, та показав, що для ОЦК і ГЦК кристалів число 

незалежних констант у цьому випадку не 21, як передбачає теорія пружності 

анізотропного тіла для загального випадку, а лише 18. 

Розробив теорію кількісної оцінки внутрішнього тиску легуючих 

елементів на кристалічну ґратку матриці та тиску матриці на впроваджені 

чужорідні атоми в залежності від їх концентрації: для подвійних, потрійних та 

багатокомпонентних систем. Це дозволяє проектувати системи, в яких тиск на 

впроваджені чужорідні атоми досягає 0,1…0,5 мільйонів атмосфер і більше, 

що кількісно пояснює експерименти А. Россі з E-Cat – реактором холодного 

ядерного синтезу (трансмутації елементів) та відкриває безмежні можливості 

доступу до НОВОЇ ЧИСТОЇ ЕНЕРГІЇ. 

Розробив методологію ідентифікації та – при необхідності – ротаційної 

корекції енерго-інформаційного поля людини, що, на думку вченого, 

відкриває шлях до значного підвищення надійності людини, суттєвого 

збільшення тривалості її життя та в рази зменшує залежність від 

фармакологічних препаратів. Експериментально встановив, що стійкість після 
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першої корекції ЕІП людини в годинах τ=298/n, де n – кількість деформованих 

енергетичних центрів ЕІП (n = 1…7). 

На даний час наукова діяльність професора Грабара І. Г. зосереджена на 

розробці теорії та практичної реалізації мікроелектромобіля, повністю 

позбавленого високовартісних механічних трансмісій, конструюванні та 

налаштуванні сушильних установок на альтернативних джерелах енергії для 

задач органічного виробництва, конструюванні та впровадженні безрамкових 

вуликів, фізико-хімії очистки питної води тощо. 

Під керівництвом і при безпосередній участі професора Грабара І. Г. 

виконувалось ряд важливих міжнародних наукових проектів: 

 Проект гранту шостої рамкової програми Європейського Союзу 

№ STRP 504937-1 «Multifunctional percolated nanostructured ceramics 

fabricated from hydroxylapatite»; 

 Ряд проектів програми Темпу-Тасіс; 

 Ряд проектів з випробовувань натурних конструкцій авіаційної і 

ракетно-космічної техніки на прискорене визначення граничної несучої 

здатності та ресурсу з авіаційно-космічними фірмами СРСР, Росії, 

США, Південної Кореї, України тощо. 

Його колишні студенти та аспіранти сьогодні плідно працюють не тільки 

на Житомирщині, в Україні, а й в Росії, Білорусії, США, Німеччині, Ізраїлі, 

Канаді тощо. 
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